

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Venerabile, 22.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Puterea Autorității și Inscrisul legal — Recenzențe și licențe după lege.

Din durerile funcționarilor Constanțeni

## Iarăși strigăm...

Și vom țipa mereu, până ce glasurile noastre, ale celor năpăstuiți, muncitorii și mici funcționari și pensionari ai Statului din municipiul Constanța — nu-i mai zicem „Perla”, căci pentru noi e „Sperla” — vom primi deplină satisfacție prin repararea nedreptății ce ni s'a făcut deodată cu încadrarea localităților pe categorii de scumpețe și prin care orașul nostru a fost clasat în categoria III-a de salarizare.

Ne-am constituit în asociație generală; am redactat și înaintat memoriile și plângeri tuturor factorilor cu răspundere în această țară; le-am arătat prin date și statistici situația proastă — azi devenită și mai insuportabilă — din punct de vedere al asistenței zilnice; am colindat și ne-am mișcat până la umilință și servilism aproape, pe la toți și toate personalitățile de frunte din viața politică a acestui municipiu, solicitându-le sprijinul pentru revendicarea drepturilor noastre de a fi reîncadrați în tipul de salarizare corespunzător realității. Am umblat cu panta-luza și cu steaua dela „Ana la Caiafa” — cum s'ar zice; Ana ne-a primit și ne-a promis „marca cu sarea”; Dar Caiafa nici măcar bună primire, nu ne-a făcut.

Astfel, după acest „de-tin-vino” continuu și fără rezultat pentru un moment ne-am resemnat, retrăgându-ne în cocioabele noastre insalubre (n'avem bani pentru alte locuințe!) și așteptăm „turburarea apei” pentru a putea beneficia și noi de vindecarea ce ne va aduce lacul „Vitezda” al Țării Românești, pe care o slujim cu credință și dragoste. Ca slăbănogul din Biblie — noi, toți în corpore, rugăm pe cei ce pot: pe potentanții zilei, să ne ajute, să ne dea un băț de reazm spre a ajunge la liman.

Să nu ne mai poarte cu vorbe; să nu ne mai promită nimica; nici măcar să ne facă proorociri care s'au dovedit a fi false; căci odată cu instalarea și punerea în funcție a abatorului de export, viața în Constanța se va iefteni simțitor! Așa ni se proorocise!

Noi, mici slujbași și muncitori, dar mari consumatori — căci la noi e bogat rendamentul prolific — cu copii mulți și familie numeroasă — simțim mai acut și mai dureros, cum instalația aceasta — evident foarte importantă pentru economia gene-

rală a țării — pentru noi localnicii însemnează astăzi o urcare vertiginosă a tuturor prețurilor de pe piața internă. Carnea, untura, untul, ouăle s'au scumpit cu 60-70 la sută față de trecut; iar ca o consecință inevitabilă și celelalte produse de primă necesitate s'au urcat în medie cu 50 la sută față de anul 1935.

O locuință mai ca „lumea”, mai confortabilă și mai igienică, mai în apropiere de serviciile publice, nu o poți închiria sub 50-60.000 lei. Cu 25-30.000 lei se găsec apartamente, fără confort încă; cu uși și ferestre sparte, cu pereții crăpați, fără sobe, și cu apă în curte, tocmai, — colo —, în fundătura mahalalei. Și cum toate serviciile publice dela port, administrație, finanțe și justiție, armată și învățământ sunt la centru; bietul funcționar, pensionar și muncitor, copiii și familiile lor, sunt supuși și unei plimbări forțate care nu mai plăcută nu poate fi: vara în arșița dogoritoare, iar iarna, prin crivățul năprasnic, ce-ți pătrunde până în măduva oaselor.

Să se știe, că nici un oraș, nici o localitate din țară, nu se găsește în valul de scumpețe ca Municipiul nostru; situație, ce se restrânge asupra micilor slujbași și muncitori. Am mai spus-o și în alte dăți și o repetăm mereu, ca să se știe, că aici, în Constanța, comerciantului de orice fel și proprietarului de care nu i-e tocmai zor să-și vândă marfa, ori să-și închirieze apartamentele. Localnicilor conștanțeni. Ei așteaptă vara și sezonul și-și scot „pârleala” dela viligiaturistii, cari plătesc cât li se cere.

De aici există o mare deosebire de traiu între noi și alte localități. Am spus-o și cu altă ocazie celor în drept și cu puterea de a ne lecui rănilile de care suferim; căci numai noi avem: *marrea'n față și stea'n spate!*

Profesor GR. SOMEȘANU

Președinte ale Asoc. Generale a Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Municipiul Constanța.

### D. Ministru Inuleț va vizita Delta

D. ministru Inuleț, care a stat câteva zile în localitate, a părăsit aseară orașul nostru, ducându-se la Cerna Voda, de unde se va imbarca pe vaporul „Domnița Florica” cu care va face o excursie în Delta.

### Monumentul de la Adam-Clisi va fi restaurat

O declarație a d-lui I. Inuleț  
Zilele trecute, d-l I. Inuleț, vicepreședinte al consiliului de miniștri, împreună cu familia d-sale a vizitat cetatea și n.o.



monumentul roman Tropaeum Trajanum de la Adam-Clisi.

Distinsul oaspe a fost întâmpinat și condus la monument și la cetate de d. avocat Ion Dînu care a dat și toate lămuririle necesare, d-sa fiind un pasionat cercetător al antichităților romane de acolo.

D. Inuleț, profund impresionat de măreția vestigiilor romane de la Adam-Clisi, a făcut la un moment dat, următoarea declarație:

„Regret imens că n'am fost sesizat la timp. Ași fi avut posibilitatea ca din sumele realizate prin imprumutul de înzestrare să rop acele câteva milioane necesare reconstituirii monumentului. Cred că cu douăzeci de milioane de lei se va putea face destul.

Am să mă fac totuși campionul reconstituirii acestui monument care e păcat să stea așa”.

De la Adam-Clisi, d. Inuleț a revenit la Constanța.

Declarațiile d-lui ministru Inuleț fiind comunicate cercurilor intelectuale conștanțene au produs o deosebită impresie.

### Școlile vor comemora aniversarea a 20 ani dela intrarea României în război

Ministerul instrucțiunii a trimis o circulară tuturor inspectoratelor școlare prin care le cere să pună în vedere școlile ca la festivitatea de deschidere a noului an școlar, să comemoreze împlinirea a 20 ani dela intrarea în războiul pentru întregirea neamului.

### Unde duce beția

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată telefonic că Duminică după amiază, în comuna Tortomanul din județul nostru, a murit subit pe o uliță din mijlocul satului, săteanul Christian Pochea. Din cercetările făcute de șeful postului de jandarmi rezultă că omul era alcoolic în ultimul grad și chiar în ziua morții sale se îmbătase crâncen la cârciuma din sat. Fiind anunțat parchetul, s'a autorizat înmormântarea cadavrului.

### Arestarea unui antreprenor hoț

Comisarul Ion Pavlovici, dela biroul judiciar, a arestat luni dimineață pe Emeric Mureșeanu, antreprenor de lucrări domiciliat în strada Eroilor nr. 5. Numitul a fost reclamat de d-ra Maria Florescu din localitate, că a escrocăto cu suma de 40000 lei, acout pe care i-l dăduse pentru a începe construirea unei case. Necăstul antreprenor a fost trimis la închisoare, unde i s'a lansat mandat de arestare, fiind depus în arestul central.



### Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Ai aut dreptat alai prate Sară Cismela Memetaa, când ai iseris Dom' Minister Parnasovici, pașim un azpozisia Băcreșt.

Altru eri ai bazut parc Otelșan, un pampor scândara, 20 m. lungule, 5 bageac, 2 elis, un cârna, patra trotinet, 99 captan em un marnar bord.

Ai pus 2-3 carusa nisip giur-pregiur, migiloc apa Dâmbovisa, launtru pusin sineala, ai pacut albastrule cum Mare estem.

Astai pampor ishiama „Margareta”. Când gata estem azpozisia, Margareta pașim un pilimbar Cale Victori, tot pește-mește acolo harcea-parcea pașim.

Alai pranc care lacrimi vaduva pirciptor toba ai istrins, aeum pilimbar Cale Victori. Aș colsum sana efondi captan Parnasovici.

Muslimim și sanatat.

BALABANCOCA

### Pod nou la Istanbul

Ambale părți europene din Istanbul vor fi legate de un pod nou lung de 400 mtr. și lat de 25 mtr. Partea din mijloc va fi mobilă și se va putea întoarce spre Galata pentru a lăsa trecere vaselor.

Costul lucrărilor trece de un milion și jumătate lire otomane. Lucrările sunt executate de societăți germane și trebuiesc terminate în 1938.

### Politice

Partidul național-creștin din Constanța este în plină activitate. În fiecare sâmbătoare, echipe de la centru vizitează satule unde iau contact cu organizațiile.

Duminică trecută, la Peștera și Râmnicul de Jos s'a făcut stioțirea stegurilor în prezența d-lor Aurel Butu, președintele organizației județene, A. Gherghel președintele cercului de studii, O. I. Gordanescu secretar general, M. Constantinescu și Ion Oiaru avocați.

După stioțirea drapelului, frații au vorbit sătenilor arătându-le pericolul ideologiei comuniste sau chiar numai comuniste pe care o susține o anumită parte a lumii politice dela noi și la slujb. căreia s'au pus unele ziare.

### Indrăzneța spargere la Eforie

Poliția stațiunii Eforia a anunțat chestera din Constanța, că Duminică noaptea o îndrăzneță spargere a fost săvârșită la depozitul societății „Distribuția”, de acolo. Răulăcătarii s'au introdus prin spargerea unei ferestre în depozit și au furat din teighea suma de 10000 lei și mai multe bidoane cu benzina și ulei.

Se fac cercetări pentru identificarea și prinderea hoților.

### Bătăi

La Mangalia, lucrătorii Nicolae Epure și Alexandru Epure, fiind beți au sărit asupra cărciumarului Nicolae Chiru, amenințându-l că l omoară cu coștele. Intervenind polițiștii C. Comănescu și Gheor. Ștefan, aceștia au fost și insultați și loviți. Celor doi s'agrosori li s'au dresat acte de dare în judecată pentru ultraj.

Muncitorul Ion Ichim din acest oraș, a fost grav bătut de tânărul Gheorghe Păduraru din strada Carții nr. 59. Victima a fost transportată la spitalul Dr. Sion, unde i s'au dat îngrijiri, iar agresorul care a dispărut a fost pus în urmărire.

### Informațiuni

Demisiunea d-lui Const. Sarry din calitatea de membru și vicepreședinte al organizației liberale georgiste din Constanța, repetată în mod irevocabil în ziua de 24 Aprilie a. c., fiind primită abia în ziua de 14 Septembrie c., va fi dată — din lipsa de spațiu — publicității în numărul nostru de Sâmbătă.

La congresul minorităților care se întrunește la Geneva, sălzi și mătse, minoritatea bulgară din România e reprezentată prin d. Carol Telbis, redactor al ziarului „Banatski Belgarski Glasnik” care apare la Timișoara.

Eri a fost dus la orașul de veci, după o viață de îndelungată și demnă, Ignatz Reiman, unul din componenții bine cunoscutei case de cereale „Agrarul”, din localitate. Fost consul al Cehoslovaciei, om de o probitate, cu viață și calm deosebite, defunctul lasă în urma sa numai regrete.

D. farmacist Gh. Constantin, fost primar al Hârșovei, demisionat de curând din partidul guvernamental, s'a înscris în partidul național-țărănesc.

Duminică s'a sflrit la Episcopale drapelul „Asociației voluntarilor din război” filiala Constanța.

În numărul de mâine vom vorbi despre această frumoasă manifestare.

Aseară s'a întrunit consiliul Sfatului Negustoresc din localitate.

După o expunere făcută de d. președinte Ștefan asupra rezultatului demersului întreprins de o delegație a Sfatului Negustoresc pe lângă noul ministru al comerțului și industriei — demers care a lăsat impresia că d. Valer Popp este bine intenționat față de clasa negustorescă; după lămuririle date de d. căpitau Nicolae Ștefan, președinte al Camerei de comerț, asupra conflictelor de muncă din port, care împiedică prosperarea acestuia, — s'a discutat preliminar la jurul alegerilor Camerei de industrie și comerț, care au loc în ziua de 29 Octombrie.

S'a exprimat unanim dorința unui acord, care să înalțare învrăjbirea dintre colegi.

Doctorul L. Rosemblat înapoiat în localitate și-a reluat consultațiile.

**S'A REDESCHIS**

**CASINO-UL MUNICIPAL**

având un **RESTAURANT** de prim ordin  
**Bufet a' mirabil asortat**  
**Patiserie, Cafea neagră și cu lapte**  
**tot felul de înghețată.**  
**Vinuri și Bere excelentă.**

**Orchestra-Jazzband**      **Intrarea gratuită**

**V'AȚI CONVINS**

**CA NOROCUL este numai in**  
**Colectura Principala**

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**  
 cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a III-a**

a novel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANTA**

**Tragerea clasei a III-a la 15 Sept. 1936**

**Costul lozului:**

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

**Mica publicitate**

**Barcă de sport**

construită în Germania se vinde în condiții avansate. Adresa Ad. Ția starului,

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DE VÂNZARE una sufragerie, sală de mese, dormitor din lemn de lămâi și diverse lucruri casnice.

A se adresa Villa „Marnero” Mamaia.

**R. C. A.**

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America.**

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Citiți **DOBROGEA JUNA**

**Târgul cerealelor**

La Oborul de cereale Constanta, pe ziua de ieri 12 Sept. 1936, au sosit următoarele cereale

Căruțe	preț pe % kgr.
3 Grâu arăut	390 405
25 Grâu de toamnă	390 460
2 Secară	260 280
2 Orz	230-240
16 Ovăz	230-240
4 Linte	920
72 In	550 680
3 Rapiță navetă	500-720
28 Rapiță primăvară	400-480
6 Rapiță sălbatecă	340-400
91 Măzăre	-190
21 Măzărică	360-440
1 năut	-650
10 Pae de doghie	85 100
11 Porumb	-270

**Doctorul L.L. ROSENBLATT**

Specializat în Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**  
 Tratamente electrice  
 Raze Ultra-violete  
 Consult: 8—10 a. m.  
 4—8 p. m.  
 Str. Carol 133.

**Cabinet Dentar M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
 Danturi fixe în aur  
 (American Bridj)  
 Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile  
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**TECHIRGHIOI-BAI**

**BAILE** cu noul cald, hotelul și Restaurantul **SIMIONESCU**, stau zilnic la dispoziția publicului.  
 Instalație modernă, **SUDAȚIE GRATUITA.**

**De inchiriat** casă renovată șapte camere și dependinți.

Strada Mircea 28 (colț Vântului).  
 La Col. Ionescu Dobrogeanu.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
 Chirurgie — Boli interne  
 Ginecologie — Maternitate  
 Răzii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
 Telefon 442

Interesant pentru contribuabili de impozit

**Casa de schimb**  
 Nestor N Pencoff  
 Viza viz de primărie, cumpără și vinde bonuri de impozit, precum și orice titluri de stat, după cursul zilei

**Specialitate**  
 în reparațiuni de **Acumulatori**

pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate  
 Garaful „FORD”  
**ST. D. DIMITRIU**

**PIERZÂND** buletinul eliberat de biroul populației din Constanța și livretul de armată eliberat de Batalionul 12 Vânători de Munte. Le declar nule și fără valoare în mâinile oricui s'ar găsi.  
 Elimi Turculeț, Șoseaua Murtatler No. 19, Constanța, 248 1

**SE CAUȚĂ** un logofăt bun pentru o moșie în județ.  
 Adresa la ziar. 282—3

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**

**Boli Interne și de Copii**  
**Boli de Femei**  
**TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE**  
 — Bleonoragia, SIFILIS etc. —  
 și bărbați și femei prin cele mai noi metode  
 Str. Costache Noghi 60  
 (în dosul Farmaciei Centrale-M'ga  
 Consult. 8—1 și 4—8

**Pluguri Germane**

„**KREIGHAUER**” cu o braț de vânzare la Biroul **MANICATIDE**  
 Str. Lascar Catargi No. 32  
 cu prețul de lei 800 buo.

**ANUNȚ**

În ziua de 29 August între orele 8—10 seara s'a furat din curte o cățelușă mică (rasă Pekinez) care răspunde la numele de **ȘANGAI**.  
 Cine o va aduce va primi o frumoasă recompensă.  
 Maria Dimitriu Castano,  
 strada Decebal No. 32.

**Vă corijați vederea**

**PRIN OCHELARI RODENSTOK**

Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterii

**ERLAUB**



Str. Carol No. 15 (în fața Poștei)

**Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA”**

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie  
**CONSTANTA**

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLECURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

**Atelier special de Legătorie**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur  
**Tragerea cl. III la 15 Sept.**  
 Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

**MERCUR**

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri  
 Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34  
 la Librăria Școalelor

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice parte a țării, franco de orice speze.